23 gennaio 2001 

Oggetto: Considerazioni per il Forum Ricerca

Desidero esporre brevemente alcune considerazioni, maturate a valle della Riunione del 14/12, della prima documentazione resa disponibile in rete, nonché frutto di alcuni primi scambi di opinioni all'interno del mio Ateneo.

La riflessione prende lo spunto dalle soglie ipotizzate per contratti e convenzioni. In particolare i valori 100 MLit e 50 MLit sembrano notevolmente alti. 

Sono senz’altro pienamente condivisibili sia il tentativo di semplificare, almeno in prima battuta, il data base riducendo drasticamente la quantità di informazioni in esso contenute, sia quello di effettuare una prima selezione. Ritengo però che, in assenza di informazioni a priori, sarebbe pericoloso attivare una raccolta che si affidi, come unico filtro, all’entità del finanziamento. Si potrebbero ottenere informazioni, senz'altro utili, ma incomplete, frastagliate e, forse, fuorvianti, con il rischio di essere obbligati a procedere ad una seconda raccolta.

Ritengo dunque che la scelta della struttura da dare ai data base che andiamo a costruire ed i loro primi riempimenti devono essere il più possibile vicini agli obiettivi di regime: la gente non è disponibile a riempire archivi più volte ed è già stanca per il lavoro fatto per il PNR. Di conseguenza auspicherei strutture eventualmente leggermente ridondanti (a livello sia di campi previsti sia di numero di ricerche, contratti e

convenzioni da archiviare) essendo molto più semplice tagliare che aggiungere.
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