Cari Colleghi,

a seguito della riunione della Commissione dei Delegati della Ricerca della CRUI, vorrei ricordare alcuni punti che abbiamo discusso ed alcune proposte operative.

Il Dr. Mosconi (mosconi@crui.it) ha prontamente predisposto nel sito internet della CRUI un Forum per la Commissione "Ricerca", con l'elenco aggiornato dei delegati, all'indirizzo http://www.crui.it/forum- ric/index.html che sarà il nostro canale privilegiato di collegamento e che Vi invito a tenere sotto controllo. Nel Forum potrà essere inserito qualunque altro documento di interesse (ovviamente previa visione da parte del moderatore del Forum, che sarà il Rettore Pontremoli), inviandolo per mail al Dr.Mosconi (mosconi@crui.it).

Troverete anche un documento che, basato su quanto proposto nella riunione e tenuto  conto della discussione, individua alcune considerazioni sostanzialmente condivise ed alcune proposte operative.

Con l'aiuto della CRUI cercherò di predisporre al più presto un "contenitore" di tutti i dati che via via saranno raccolti.

A nome del Prof. Pontremoli, Vi invito inoltre a prendere visione del succitato documento e farci pervenire osservazioni.

Uno scadenzario dei nostri lavori può essere il seguente:

· entro il 10 gennaio 2001 osservazioni sulle modalità di raccolta dati circa contratti e convenzioni in modo che io possa poi predisporre delle tabelle da inviarvi per la roccolta effettiva che avrà una scadenza di un mese dalla ricezione della richiesta; 

· - entro il 31 gennaio le modalità di raccolta informatica dei dati relativi alla attività di ricerca e cioè prodotti, database o altro, più tutte le informazioni descrittive dei prodotti usati dal vostro Ateneo.

Ringraziando per l'attenzione auguro a tutti Loro i migliori auguri di buone feste.
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