ISTRUZIONI PER LA COMPILAZIONE DELLE DOMANDE

Si suggerisce, prima di accedere al sistema di caricamento delle domande, di prendere visione delle informazioni richieste consultando la scheda informativa e di preparare la documentazione necessaria.

Gli utenti, infatti,  hanno a disposizione 5 giorni per poter perfezionare quanto trasmesso, trascorsi i quali non è più possibile apporre modifiche al testo. L’arco temporale previsto ha inizio dal momento della registrazione e non è in nessun modo modificabile.

Nel caso la candidatura si invii l’ultimo giorno utile non sarà possibile collegarsi nei giorni seguenti e pertanto verrà considerato come definitivo quanto inserito.

Per tutelare tutti i ricercatori che intendono presentare domanda e per garantire la sicurezza di quanto trasmesso, l’accesso al sistema di caricamento delle domande avviene tramite chiavi di accesso. 

L’account e la relativa password non vengono assegnate automaticamente dal sistema, ma è l'utente stesso che le sceglie

Di seguito si illustrano le fasi da seguire.

1. E’ necessario procedere alla registrazione dell’utente (responsabile italiano). Si raccomanda di inserire esclusivamente i dati relativi all’istante della domanda, che compariranno automaticamente nel modulo a seguito della registrazione. Pertanto non potranno essere modificati e/o integrati.

2. Una volta inserite le chiavi di accesso, il sistema le riconoscerà e le richiederà ad ogni nuovo collegamento. 

Nel caso il responsabile intenda presentare più di un progetto può utilizzare le chiavi di accesso già in suo possesso e non effettuare una nuova registrazione.

3.
A seguito della registrazione si può procedere al caricamento della candidatura. 


Ogni campo deve essere compilato.

4. Al momento dell’invio della candidatura verrà rilasciato un numero di protocollo e la data di inserimento. Si suggerisce di mantenere queste informazioni perché costituiscono prova di trasmissione del progetto.

5.   La descrizione del progetto dovrà essere trasmessa per posta elettronica, utilizzando uno dei formati in 

   elenco, all'indirizzo: vigoni@crui.it 

Formati: 

formato solo testo

formato pdf

formato word

formato rtf (rich text formato)

I file devono essere salvati in formato pc

Il titolo del file attached deve riportare obbligatoriamente il numero di protocollo che viene rilasciato al momento della presentazione della candidatura.

Es. Protocollo n. 5-2002 programma Vigoni

Per le sole richieste di proroga

Alla richiesta di rinnovo dovrà essere obbligatoriamente acclusa la relazione scientifica sull’attività svolta.

Qualora le attività di ricerca non fossero terminate, dovrà essere inviato un rapporto intermedio sui lavori compiuti fino a quel momento. In ogni caso dovrà comporsi di non meno di due pagine, in cui vengono esposti in modo chiaro ed esaustivo i risultati raggiunti.

La relazione potrà essere trasmessa in formato cartaceo all'indirizzo:

CRUI - Programma Vigoni

P.zza  Rondanini, 48  - 00186 Roma

oppure per posta elettronica all'indirizzo: vigoni@crui.it utilizzando uno dei formati sopra indicati.
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