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UNICAM @ Assindustria. Nuove frontiere di collaborazione tra l’Università, le imprese e gli enti locali

Aziende e Università, un binomio importante e irrinunciabile, specie per Unicam che ha investito risorse ed energie nel job placement per i laureati e nello stage per tutti gli studenti in aziende leader.  E non solo; Unicam ritiene vincente la scelta della delocalizzazione delle attività didattiche istituzionali attraverso l’adozione delle più moderne tecnologie telematiche: ne sono esempi alcuni corsi di laurea che vengono svolti in teledidattica  presso il polo universitario piceno; ma Unicam sa che è fondamentale il gioco di squadra, una squadra seria e di qualità, e che tantopiù oggi è necessaria una stretta collaborazione tra chi “forma” le future risorse per il mercato del lavoro e chi è attore e protagonista del mercato stesso: le aziende.

Con tale consapevolezza, quindi, e operando una scelta politica ben precisa, nel giugno scorso l’Ateneo organizza a Camerino quello che sarà destinato a diventare un appuntamento fisso per i suoi laureati: Unicam@ziende, un’intera giornata di incontro con le imprese che…”vanno alla montagna”,  sono cioè a disposizione degli studenti e dei laureati “targati” Unicam, con propri spazi espositivi e personale qualificato, disponibile ad illustrare le opportunità offerte (stage, tirocini, contratti di formazione, ecc.) o anche solo a raccogliere i curricula dei laureati in cerca di occupazione, insomma, ad…orientare al lavoro.

Ma questo non è che il primo passo; per garantire stage e tirocini in aziende qualificate e leader nei rispettivi settori di competenza, in ottobre Unicam stipula un protocollo d’intesa con il Comune e l’Assindustria di Ascoli Piceno, proprio per  attivare un proficuo rapporto di collaborazione finalizzato alla promozione ed allo sviluppo di attività formative, di ricerca e di consulenza; in tal modo, Unicam si prefigge l’obiettivo di definire un piano organico di cooperazione con il tessuto produttivo del piceno. Nel corso della conferenza stampa di presentazione dell’accordo, svoltasi presso la sede dell’Assindustria il dodici ottobre, viene lanciata dal Rettore dell’Ateneo di Camerino, Prof. Ignazio Buti e dal Presidente di Assindustria, Ing. Renzo De Santis, un’iniziativa che costituisce il primo passo di quella collaborazione concreta messa in campo dai due enti: l’organizzazione, per il trenta novembre p.v., del workshop: “Unicam @ Assindustria. Nuove frontiere di collaborazione tra l’Università, le imprese e gli enti locali”, che si terrà presso la sede della  Facoltà di Architettura, colle dell’Annunziata, a partire dalle ore 16.30. L'incontro ha una duplice finalità: far conoscere le attività di ricerca di UNICAM alla realtà produttiva del territorio piceno e iniziare concretamente una collaborazione tra mondo accademico e mondo delle imprese, anche attraverso attività di placement e stage per i laureati e per gli studenti dell'Università di Camerino. Nel corso del dibattito, di cui alleghiamo il programma, i docenti delle molteplici aree di ricerca dell’Università di Camerino presenteranno alle aziende partecipanti le opportunità di collaborazione derivanti dai diversi ambiti di ricerca, nonché gli accordi più significativi già esistenti tra  UNICAM e mondo delle imprese. Seguirà l’intervento della dott.ssa Rosella Amici di Confindustria, che illustrerà gli incentivi pubblici per la ricerca industriale e lo sviluppo precompetitivo. Il suo intervento verterà principalmente sul Fondo di Innovazione Tecnologica (FIT) e sul Fondo Agevolazioni Ricerca (FAR). Il FIT, infatti,  interviene a sostegno di progetti innovativi basati su “prevalente attività di sviluppo precompetitivo”, ovvero di concretizzazione dei risultati delle attività di ricerca industriale mediante fasi di progettazione e realizzazione di progetti pilota e dimostrativi. Il FIT ha a disposizione circa 900 miliardi e l’agevolazione è concessa a tasso agevolato, con eventuali contributi nella spesa, secondo percentuali stabilite.

Per ciò che attiene le attività di ricerca di Unicam, comunque, le aziende del piceno interessate possono già richiedere agli uffici dell’Assindustria gli ambiti di intervento e le azioni in atto, o in fase di realizzazione dei vari Dipartimenti e delle Facoltà dell’Ateneo camerte.  Inoltre, le agevolazioni esistenti, a livello nazionale (DM. 593/2000 e D. Lgs. 297/1999), consentono alle aziende di poter attivare commesse di ricerca a condizioni vantaggiose,  e di poter accogliere  ricercatori universitari distaccati presso la propria sede.

All’interno del protocollo d’intesa tra Unicam e Assindustria è stato altresì stabilito di promuovere, ai sensi del DM.142/98, tirocini formativi e di orientamento, di laureati e laureandi, presso le imprese manifatturiere e di servizi locali. Quest’ultimo argomento sarà illustrato all’interno del workshop dal delegato del Rettore al trasferimento tecnologico, stage e placement, Prof. Roberto Murri. Il tirocinio formativo, oltrechè essere una grande possibilità di formazione e crescita professionale per gli studenti, rappresenta comunque un vantaggio per le aziende, in quanto non costituisce rapporto di lavoro e non comporta alcun onere finanziario a carico delle medesime. UNICAM fornisce assistenza sia alle aziende attraverso l’adempimento delle procedure amministrative previste dalla normativa vigente, sia agli studenti e neolaureati e formalizza convenzioni con singole aziende. In questo modo si persegue il fine di offrire ad imprese, studenti e neolaureati opportunità di incontro reciproco, favorendo un’integrazione tra il mondo accademico – il sapere teorico e mondo produttivo – il sapere integrato. Tale procedura sarà brevemente illustrata dalla dott.ssa Simona De Simone, collaboratrice del Prof. Murri per l’Ufficio Stage e placement di Unicam.

Unicam e Assindustria danno dunque appuntamento alle ore 16.30 del 30 novembre, presso la facoltà di Architettura, sede dell’Annunziata, nella certezza che il mondo dell’informazione saprà cogliere l’importanza di questo avvenimento riservandogli l’attenzione ed il rilievo che merita.
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