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NOTIZIE CRUI

18 gennaio 1999

Lettera a Zecchino sul numero chiuso 

Il Presidente Modica, in una lettera inviata al Ministro Zecchino, è tornato sulla questione incandescente del numero chiuso, ribadendo la posizione della CRUI sull’assoluta necessità ed urgenza che tutta la materia degli eccessi agli studi universitari venga regolata dal Parlamento con norme chiare e definitive.

****

18 gennaio 1999

Comitato per le Pensioni Privilegiate Ordinarie

Il Presidente Modica ha invitato tutti i Rettori a segnalare agli Uffici della CRUI il nominativo di un funzionario per la trattazione di pratiche concernenti le richieste di riconoscimento della dipendenza da causa di servizo inoltrate dal personale dipendente delle Università.

****

14 gennaio 1999

Accordo per incarico di ricerca CRUI-ISTAT

E’ stato firmato dal prof. Zuliani per l’ISTAT, e dal rettore Strassoldo per la CRUI, l’accordo per l’affidamento di incarico di ricerca in esecuzione della convenzione-quadro CRUI-ISTAT. L’accordo riguarda la raccolta e l’analisi degli statuti e dei regolamenti didattici urgenti negli atenei, con particolare riferimento agli effetti che la loro diversificazione potrebbe produrre nella confrontabilità dei dati rilevati dall’ISTAT presso le Università.

****

13 gennaio 1999

Commissione CRUI “Didattica, orientamento e tutorato”

Si è tenuta la prima riunione della Commissione CRUI “Didattica, orientamento e tutorato”, coordinata dal Rettore Rizzarelli, per pianificare le future attività di lavoro.

****

13 gennaio 1999

Commissione CRUI “Medicina” 

Si è tenuta la riunione della Commissione CRUI “Medicina”, coordinata dal Rettore Tosi, che ha esaminato la bozza di articolato sulla riforma del rapporto tra università e Servizio Sanitario Nazionale proposta dal gruppo di lavoro del MURST.

****

12 gennaio 1999

Commissione CRUI “Finanziamenti MURST”

Si è tenuta la riunione della Commissione CRUI “Finanziamenti MURST”, coordinata dal Rettore Preti, che ha affrontato in particolare i temi relativi al Fondo di Finanziamento Ordinario e alla situazione finanziaria degli atenei.

****

15 dicembre 1998

Cooperazione bilaterale italo-tedesca nel settore universitario e scientifico

Il Presidente Modica ha accettato l’invito che il prof. Landfried, Presidente della Hochschul Rektoren Konferez (HRK), ha rivolto alla CRUI per un incontro bilaterale. La riunione consentirà uno scambio di vedute ad ampio raggio sulle prospettive di collaborazione italo-tedesca (Programma Vigoni, corsi di studio integrati, ecc.) e sul futuro dell’Università in Europa, con particolare riferimento ai temi della qualità, dell’autonomia didattica e dell’armonizzazione dei sistemi universitari, in conformità ai temi espressi nella Dichiarazione della Sorbona. 

APPUNTAMENTI CRUI
20 gennaio 1999

La Conferenza dei Rettori incontrerà i Segretari Confederali di CGIL, CISL e UIL per la firma del protocollo d’intesa tra la CRUI e i Sindacati Confederali. Per dare rilievo ai contenuti del protocollo, si svolgerà subito dopo una tavola rotonda, moderata dal giornalista dr. Dino Pesole  inviato speciale del quotidiano “Il Sole 24 ore”. Alla tavola rotonda sono stati invitati rappresentanti dei Ministeri dell’Università e del Lavoro, di Confindustria e di Unioncamere. 

20 gennaio 1999

Si terrà alle ore 13.30 la prima riunione della Commissione CRUI “Fondi Comunitari”, coordinata dal Rettore Ferrara, che tratterà i temi dell’Agenda 2000 e del Patto Sociale per lo sviluppo e l’occupazione.

22 gennaio 1999

Si svolgerà a Bruxelles, presso la sede della Confederazione delle Conferenze dei Rettori dell’UE, il 17° incontro dei Segretari Generali per discutere della Conferenza governativa di Bologna sugli esiti della Dichiarazione della Sorbona (prevista per i prossimi 18 e 19 giugno), del Diploma Supplement e del nuovo organismo che accorperà le funzioni già della Confederazione e della CRE.

2-3 febbraio 1999

Si svolgerà presso l’Università degli Studi di Roma Tre, Facoltà di Economia, il Corso per valutatori esterni riservato ai valutatori Campus 1998-1999.

4 febbraio 1999

Si terrà alle ore 10.00 la prima riunione della Commissione CRUI “Sport”, coordinata dal Rettore Blasi, per esaminare la situazione generale delle attività sportive negli atenei e le iniziative da intraprendere nei rapporti con l’ISEF.

DOCUMENTI DAGLI ATENEI

19 dicembre 1998

Università di Pisa: delibera sul numero chiuso  

Il Senato Accademico dell’Università di Pisa, in relazione al numero chiuso, ha deliberato di convalidare in via definitiva le iscrizioni con riserva degli studenti, a seguito di sentenza di sospensiva o di merito, pronunciata dal TAR relativa agli esami di ammissione che si sono svolti negli anni 1997 e precedenti, impegnando il Rettore a rinunciare di conseguenza al relativo contenzioso. Ha deliberato inoltre di riaprire le immatricolazioni fino al 31 gennaio 1999

Dal punto di vista politico, il Senato Accademico si è impegnato a promuovere a tutti i livelli e ad adottare strumenti organizzativi e informativi utili a  rimuovere ogni possibile dubbio sulla trasparenza della procedura di limitazione degli accessi e ha chiesto al Ministro dell’Università e al Parlamento, in consonanza con la sollecitazione della Corte Costituzionale, di voler urgentemente assumere provvedimenti che definiscano in modo chiaro e compiuto la questione relativa alla limitazione degli accessi ai corsi di studio universitari, tenendo anche conto della particolare situazione in cui si sono venuti a trovare gli studenti che - sulla base di aspettative create da una giurisprudenza amministrativa formatasi negli anni scorsi - hanno presentato ricorso nell’anno accademico 1998/99.

Ha infine chiesto ai Ministri competenti di voler urgentemente rivedere il numero programmato dei corsi di studio ad accesso limitato dell’Università di Pisa e di voler comunque autorizzare l’Università di Pisa ad immatricolare nei corsi di studio a numero programmato il numero di studenti a suo tempo proposto dagli organi accademici in relazione alle risorse disponibili.

NOTIZIE MURST

18 dicembre 1998

Diploma Supplement

Il gruppo di lavoro su “Diploma Supplement” del MURST, in cui è rappresentata anche la CRUI, sta lavorando all’organizzazione di una giornata seminariale congiunta CRUI-MURST per la presentazione agli atenei del modello di Diploma Supplement (l’allegato amministrativo al titolo accademico). L’iniziativa sarà seguita in particolare dal Rettore Cannata, delegato CRUI per le relazioni internazionali, e dal prof. Calabi, esperto sul Diploma Supplement.

18 dicembre 1998

Gruppi di lavoro sui decreti d’area

Il MURST ha costituito con decreto legislativo i gruppi di lavoro sui decreti d’area relativi all’autonomia didattica, ognuno composto dai presidenti dei collegi dei presidi delle facoltà interessate (e dei presidenti dei collegi dei presidenti di corso di laurea nel caso dell’area sanitaria) e da due esperti. La composizione completa è la seguente (in neretto i rettori):

Gruppo di lavoro per il Coordinamento Generale: Modica,  Labruna,  Luzzatto,  Martinotti, Zannotti

Gruppo di lavoro per l’area Scientifica e Scientifico-tecnologica: Anzellotti, Baraldi,  Pietropaolo, Rubini, Scarascia Mugnozza; 

Gruppo di lavoro per l’area Umanistica: Arnaldi, Bocchi, Bogliolo, Eco, Polara, Rizzo, Varvaro;

Gruppo di lavoro per l’area dell’Ingegneria e dell’Architettura: Folin, Squarzoni,  Stevan, Zich; 

Gruppo di lavoro per l’area delle Scienze Giuridiche, Economiche, Politiche e Sociali: Capaldo, Durante, Giardina, Guarini, Moscati, Padoa Schioppa, Statera; 

Gruppo di lavoro per l’area Sanitaria: Balestrieri, Bignardi, Cipolli, Coggi, Sapelli, Tamanini, Vigneri.

18 dicembre 1998

Riunione al MURST per i programmi “Socrates” e “Leonardo” 

Alla riunione della Commissione MURST per la Cooperazione Universitaria Internazionale sono state presentate e discusse le proposte della seconda fase dei programmi “Socrates” e “Leonardo”, adottate dal Consiglio dei Ministri dell’Istruzione Superiore dell’Unione Europea (riunitosi il 4 dicembre 1998 a Bruxelles), in vista dell’adozione della decisione da parte del Parlamento Europeo. In rappresentanza della CRUI ha partecipato la dr.ssa Cavallini. 

ALTRE NOTIZIE

21 gennaio 1999

Convegno sull’insegnamento universitario italiano

L’Accademia Nazionale dei Lincei ha organizzato, presso Palazzo Corsini, una Giornata sul tema “L’insegnamento universitario in Italia”. Interverranno: Francesco Paolo Casavola (L’autonomia statutaria), Piero Dino Giarda (L’autonomia finanziaria), Fulvio Tessitore (L’autonomia didattica), Luigi Biggeri (L’Osservatorio per la valutazione del sistema universitario). Parteciperà all’incontro il Ministro dell’Università e della Ricerca Scientifica Sen. Ortensio Zecchino.   

10 gennaio 1999

Documenti disponibili presso la CRUI

Sono disponibili presso la CRUI i seguenti documenti:

· Condizione occupazionale dei laureati 1997 ad un anno dalla laurea. Primi risultati, a cura dell’Osservatorio statistico dell’Università di Bologna, Bologna, dicembre 1998

· ISFOL, Formazione e occupazione in Italia e in Europa. Rapporto 1998, Milano, Franco Angeli, 1998
28 dicembre 1998

Action Jean Monnet

E’ disponibile il bando 1999-2000 del Programma “Action Jean Monnet”, la cui data di scadenza è fissata all’8 febbraio 1999. Il bando è disponibile, sia presso gli uffici della CRUI, sia all’indirizzo internet http://europa.eu.int/comm/dg10/university/ajm 

22 dicembre 1998

Programma Columbus

L’indirizzo internet del Programma è http://www.columbus-web.com Il sito fornisce una presentazione degli scopi del programma e una descrizione delle attività intraprese nel suo ambito, l’elenco dei partecipanti e dei partner, nonché informazioni sul sistema di istruzione superiore in America Latina. 

18 dicembre 1998

Atenei: bandi ad hoc per i tecnici laureati

La VII Commissione del Senato ha approvato, in via definitiva e con voto unanime, il disegno di legge 2287 bis sui tecnici laureati. Le università e gli osservatori astronomici potranno bandire concorsi per ricercatori universitari riservati al personale assunto con la qualifica di tecnico laureato. 

Tra le altre innovazioni si segnalano: 

· la modifica della Legge Bassanini 127/97 che permette l’avvio dell’autonomia didattica secondo le linee del gruppo Martinotti;

· la possibilità per i ricercatori non confermati e per i tecnici laureati che sono nelle condizioni dell’art. 50 del DPR 382/80 (tre anni di attività di ricerca) di tenere supplenze e affidamenti nei corsi di studio (diplomi, lauree, specializzazioni) universitari;

· la sanatoria per gli studenti immatricolati con riserva (a seguito di sospensiva TAR) ai corsi di laurea a numero programmato negli anni accademici 1996/97 e precedenti.

15 dicembre 1998

Gruppo di lavoro del Ministero della Sanità sui rapporti tra Università e SSN

In riferimento alla legge-delega al Governo per la razionalizzazione del Servizio Sanitario Nazionale, il Presidente Modica ha comunicato al Ministro della Sanità Rosy Bindi che la Conferenza dei Rettori ha designato il Rettore Tosi a far parte del gruppo di lavoro che si occuperà dei rapporti tra Università e Servizio Sanitario Nazionale.

DOCUMENTI INTERNET

Convention on the Recognition of Qualifications concerning Higher Education in the European Region: http://www.coe.fr/eng/legaltxt/165e.htm
Protest in Paris, France’s scientists really to oppose Allègre’s reforms,  in “Nature”, vol. 396, 17 December 1998: www.nature.com
Britain embraces “knowledge economy”; Spanish universities and the obstacles to development, in “Nature”, vol. 396, 24/31 December 1998: www.nature.com
Martedi 19 gennaio 1999 è stato pubblicato un articolo sul quotidiano “Il sole 24 ore” dal titolo:

Il Ministro Ortensio Zecchino annuncia: l’autonomia didattica partirà da nuovi metodi di valutazione <<Più controlli sull’università>> Va prolungato l’impegno orario di insegnamento dei professori.

E’ disponibile sul sito internet all’indirizzo: 

www.ilsole24ore.it/sole_html/quotidiana.Tue/NORMALE/22/a_ZECCHINO.htm
Per ogni altra informazione

si prega di contattare la redazione di LETTERA CRUI 

al numero di telefono 06/8412162, al fax 06/8535320, oppure a

lettera-crui@dsi.uniroma1.it
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