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NOTIZIE CRUI

28 gennaio 1999

La CRUI richiede un incontro con l’On. D’Alema

Il Presidente Modica ha chiesto al Presidente del Consiglio dei Ministri Massimo D’Alema di concedere un incontro al Comitato di Presidenza della CRUI per discutere della situazione del sistema universitario italiano e della posizione della CRUI sul Patto Sociale. 

****

28 gennaio1999

Procedure elettorali per il reclutamento dei professori

Il Presidente Modica ha chiesto al Ministro Zecchino di rendere note in modo ufficiale le decisioni relative all’effettuazione dei concorsi secondo la nuova normativa della L. 210/98, in particolare per quanto riguarda le procedure elettorali delle Commissioni. Il Presidente ha inoltre informato il Ministro che la CRUI, nel corso dell’ultima Assemblea Generale del 21 gennaio, ha espresso parere favorevole affinché le elezioni per le commissioni giudicatrici dei concorsi si svolgano in due tornate, la prima all’inizio di giugno’99 e la seconda all’inizio di dicembre’99.

****

28 gennaio1999

Esperti per il Comitato di settore

La CRUI ha designato il prof. Bruno Caruso e l’avv. Daniela Salmini quali propri esperti nel Comitato di settore per il contratto collettivo nazionale di lavoro del comparto Università.

****

27 gennaio 1999

Commissione CRUI per la valutazione

Nel corso della riunione è stata data notizia che è ormai di prossima pubblicazione il volume dei dati CRUI sulla didattica dell’a.a. 1995/96: la rilevazione, pur in continuità con le precedenti, ha avuto nuovi contenuti e modalità tecniche. Per facilitare ai nuclei di valutazione l’utilizzo della notevole quantità di dati ricavati, la CRUI ha deciso di renderli disponibili anche su web attraverso una banca dati consultabile al sito www.crui.it. Tra gli obiettivi della base dati vi è anche quello di permettere agli atenei di segnalare eventuali integrazioni o correzioni ai dati.

La CRUI si accinge ora a lanciare la raccolta dei dati – con i medesimi questionari e modalità tecniche del 95/96 - per gli anni accademici 96/97 e 97/98.

La Commissione ha deciso inoltre di lanciare in via sperimentale due ulteriori indagini statistiche mediante questionari: una relativa alla ricerca e l’altra relativa ai sistemi di gestione delle amministrazioni centrali degli atenei. 

****

27 gennaio 1999

Tavoli regionali di programmazione dei Fondi Strutturali

Il Presidente Modica ha sollecitato al Presidente della Conferenza dei Presidenti delle Regioni un incontro con la CRUI sui temi della formazione e della ricerca finanziate dai Fondi Strutturali, sottolineando l’importanza che le università vengano coinvolte nei relativi Tavoli di programmazione regionali. 

****

26 gennaio 1999

Commissione CRUI per le Relazioni Internazionali

Il Rettore Cannata, coordinatore della Commissione, ha illustrato le azioni che la CRUI intende perseguire quest’anno nell’ambito delle relazioni internazionali, con particolare riferimento a due iniziative: un convegno previsto presso l’Università del Molise in marzo sulle strategie di cooperazione interuniversitaria e un incontro nazionale a Roma in aprile per la presentazione del Diploma Supplement, che sarà realizzato in collaborazione con il MURST e il CIMEA.
Alla riunione erano anche presenti la dr. Cammisa e la dr. Le Moli del MURST, il dr. Finocchietti e la prof.ssa Capucci del CIMEA, e il dr. Sarno del CONICS.

****

20 gennaio 1999

Dottorato di ricerca

Il Presidente Modica ha chiesto al Ministro Zecchino di provvedere in merito all’applicazione della Legge 210/98 in materia di dottorato di ricerca.

****

21 gennaio 1999

Tavolo quadrangolare per l’attuazione del Patto Sociale

La Conferenza dei Rettori ha designato il Presidente Modica e i Rettori Rizzarelli e De Maio quali propri rappresentanti per il “Tavolo Quadrangolare” per l’attuazione del Patto Sociale. 

****

21 gennaio 1999

Elezioni CNSU 

Il Presidente Modica ha comunicato al Sottosegretario Guerzoni quali sono le sedi universitarie individuate dall’Assemblea Generale per le commissioni elettorali per le elezioni del CNSU: Università di Bologna (I distretto); Università di Milano (II distretto); Università di Firenze (III distretto); Università di Napoli “Federico II” (IV distretto). Il Presidente ha inoltre richiesto al MURST di prorogare al 31 gennaio ’99 la data alla quale devono risultare iscritti gli studenti per godere dell’elettorato attivo e passivo. 

****

20 gennaio 1999

Siglata l’intesa tra la CRUI e Cgil, Cisl e Uil

E’ stato firmato a Roma il Protocollo d’intesa tra la Conferenza dei Rettori e i Sindacati Confederali sulle politiche di sviluppo dell’alta formazione, della ricerca e del diritto allo studio. Nel corso della tavola rotonda sui temi del protocollo, organizzata in occasione della firma, è stata anche ribadita l’esigenza di fissare tempi ravvicinati e contestuali per gli interventi di riforma dell’Università e per gli investimenti connessi con l’auspicio che siano aumentati e inseriti nel piano pluriennale per la formazione e nel prossimo documento di programmazione economica. 

****

20 gennaio 1999

Commissione “Fondi Comunitari”
Si è svolta a Roma la prima riunione della Commissione CRUI “Fondi Comunitari” sui temi dell’Agenda 2000 e del Patto Sociale per lo sviluppo e l’occupazione. La Commissione, coordinata dal Rettore Ferrara, ha svolto un’azione istruttoria sugli stessi temi da sottoporre all’Assemblea Generale. 

APPUNTAMENTI CRUI
2-3 febbraio 1999

Valutazione Campus

Nell’ambito delle attività di valutazione Campus si svolgerà presso l’Hotel Ambasciatori di Roma il “Corso per valutatori esterni” riservato ai valutatori Campus 1998-99.

3 febbraio 1999

Commissione “Ricerca”

Si terrà a Roma alle ore 12.00 la riunione della Commissione CRUI sulla ricerca, coordinata dal Rettore Tessitore.

4 febbraio 1999

Commissione “Sport”

Si svolgerà a Roma alle ore 11.00 la riunione della Commissione CRUI sullo sport universitario, coordinata dal Rettore Blasi, per esaminare la situazione generale delle attività sportive negli atenei e le iniziative da intraprendere nei rapporti con l’ISEF.

4 febbraio 1999

Gruppo di lavoro per l’attivazione delle Facoltà di Scienze Motorie

Si riunirà a Roma alle ore 11.30 il gruppo di lavoro che si occupa delle tematiche collegate alla trasformazione degli ISEF in Facoltà di Scienze Motorie, coordinato dal prof. Blasi.

9 febbraio 1999

Attività Campus

Nell’ambito delle attività Campus si terrà un incontro con i responsabili amministrativi dei DU delle Università aderenti al Progetto Campus per affrontare le problematiche relative alle procedure da attivare per la rendicontazione delle spese delle università nel corso dell’annualità 1998. 

11 febbraio 1999

Commissione “Finanziamenti MURST”

Si riunirà a Roma, presso gli Uffici di via Tevere alle ore 15.00, la Commissione CRUI sui finanziamenti MURST, coordinata dal Rettore Preti.

19 febbraio 1999

Commissione “Medicina”

Si svolgerà a Catania alle ore 9.00 la riunione della Commissione CRUI sulle tematiche relative alle Facoltà di Medicina, coordinata dal Rettore Tosi.
19 febbraio 1999

Riunione Commissione “Scuola media superiore e Formazione Professionale Superiore (FIS)” 

Si terrà a Catania alle ore 9.00 la riunione della Commissione CRUI sulla scuola media superiore e la Formazione Professionale Superiore (FIS), coordinata dal Rettore De Maio.

19 febbraio 1999

Riunione Commissione “Dottorato di Ricerca” 
Si terrà a Catania, alla fine dei lavori dell’Assemblea Generale, la riunione della Commissione CRUI sul dottorato di ricerca, coordinata dal Rettore Marchesini, per predisporre il programma e i contenuti del seminario sul dottorato di ricerca, che si terrà il a Padova 30 aprile 1999.

19-20 febbraio 1999

Seminario Nazionale CRUI-ANCI

Si svolgerà a Catania il Seminario Nazionale CRUI-ANCI sul tema “Alleanza delle Autonomie”. Nel corso del Seminario verranno analizzate ed evidenziate le analogie e le differenze di autonomia delle Università e dei Comuni, in quanto l’intero tema dell’autonomia è un indice di crescita e sviluppo del Paese. Oltre alla Conferenza dei Rettori e ai Sindaci dei Comuni Italiani si prevede che saranno presenti anche Antonio Bassolino, Ministro del Lavoro; Franco Bassanini, Sottosegretario alla Presidenza del Consiglio; Sergio D’Antoni, Segretario Generale della Cisl; Antonio D’Amato, Consigliere Incaricato per il Mezzogiorno di Confindustria.

DOCUMENTI DAGLI ATENEI

Università degli Studi di Ancona

Sono pervenuti presso gli uffici della CRUI i seguenti documenti:

· Regolamento attribuzione incentivi docenti.

· Regolamento “Visiting scientist”.

· Regolamento per attività conto terzi.

· Regolamento per autorizzazione assunzione attività esterne da parte di docenti e ricercatori a tempo pieno.

· Regolamento propaganda elettorale studenti.

· Delibera sull’affidamento di attività didattica sussidiaria o integrativa ai dottorandi di ricerca.

· Regolamento e Conferma del Regolamento contratti di insegnamento.

· Regolamento per gli assegni di ricerca.

· Regolamento per i contratti art.2222 Codice Civile.

· Regolamento ricercatori a tempo determinato.

· Regolamento Generale di Ateneo.

· Regolamento prestazioni d’opera.

· Regolamento per la costituzione delle commissioni giudicatrici per gli esami di ammissione ai corsi di dottorato e per il conseguimento del titolo di dottore di ricerca.

· Modifica regolamento borse di studio D.L.vo 257/91.

· Regolamento per l’amministrazione, la contabilità e la finanza.

· Modifica Regolamento D.L.vo 257/91.

· Regolamento e Modifica Regolamento Missioni.

NOTIZIE MURST

22 gennaio 1999

Concorsi per ricercatori

Il Ministero dell’Università ha comunicato che, ai sensi dell’art.6 comma 2 del DPR n.390 del 19.10.98, sono state abrogate le previgenti disposizioni in materia di reclutamento dei ricercatori universitari, dall’entrata in vigore dello stesso regolamento in data 27.11.98. 

23 dicembre 1998

Pronto l’Organismo ad hoc per la rete GARR

Il MURST ha costituito, con il D.M. n. 824 del 14 dicembre 1998, l’Organismo Tecnico Scientifico (OTS)-GARR, che opererà nel settore delle reti a supporto della “Commissione Reti e Calcolo Scientifico”. Dell’OTS fanno parte il prof. Carlini (Presidente), prof. Attardi, prof. Benacchio, prof. Bombi, prof. Di Cocco, ing. Donato, dr. Lancia, prof. Liello, prof. Lioy, prof. Mazzeo, ing. Padiglione, dr. Ruggieri, prof. Salerno, dr. Simoni, prof. Sommani, dr. Trumpy.

ALTRE NOTIZIE

11-12 febbraio 1999

Seminario AICUN
Si svolgerà a Roma, presso la Sala dell’Assemblea della CRUI, il terzo Seminario di aggiornamento dell’AICUN sul tema della comunicazione universitaria per l’orientamento. All’incontro è stato invitato anche il Rettore Rizzarelli in quanto coordinatore della Commissione CRUI “Didattica, Orientamento e Tutorato”.

28 gennaio 1999

Euro-Asia Business Internship Programme
Tramite il CONICS è giunto presso gli uffici della CRUI il materiale informativo relativo al Programma di cooperazione “Euro-Asia Business Internship Programme” (EABIP) e i relativi moduli di adesione. L’attività principale del Programma – attivato con Giappone e Cina - prevede la collocazione di 200 studenti in aziende per una internship trimestrale. 

27 gennaio 1999

Disponibili presso la CRUI alcune sentenze dei TAR sul numero chiuso

· TAR del Lazio 
· TAR della Lombardia 

· TAR del Piemonte

· TAR della Toscana 

22 gennaio 1999

Riunione dei Segretari Generali della Confederazione delle Conferenze dei Rettori dell’UE

Si è svolto a Bruxelles il 17° incontro dei Segretari Generali della Confederazione per organizzare la prossima Assemblea Generale della Confederazione (Weimar, 26-27 febbraio 1999). 

Nel corso della riunione è stata affrontata anche la tematica sulla definizione della futura organizzazione del nuovo organismo di rappresentanza del mondo universitario europeo (che dovrebbe riunire e sostituire la CRE e la Confederazione) e delle forme associative in esso previste. La discussione finale in materia si svolgerà alla prossima Assemblea Generale della Confederazione a Weimar.

21 gennaio 1999

Proposta di collaborazione scientifica tra Italia e MIT

Il MAE ha avviato un progetto di collaborazione culturale, scientifica e tecnologica con il Massachusset Institute of Technology (MIT), sottoponendolo all’attenzione di varie società ed enti italiani. Anche la CRUI sosterrà il Programma, poiché ritiene che sia un’opportunità da non perdere per il sistema della ricerca del nostro Paese, in particolare nell’ottica di una sempre maggiore apertura all’internazionalizzazione. Il Rettore Cannata seguirà il Progetto per conto della CRUI.

DOCUMENTI INTERNET

Benchmarking international research, in “Nature”, vol 396, 17 december 1998: http://www.nature.com
Statuto dell’Università di Roma “La Sapienza”: disponibile all’indirizzo internet http://www.uniroma1.it/statuto.html
Per ogni altra informazione

si prega di contattare la redazione di LETTERA CRUI 

al numero di telefono 06/8412162, al fax 06/8535320, oppure a

mascini@dsi.uniroma1.it 
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