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NOTIZIE CRUI

11 febbraio 1999

Incontro con i Sindacati

Il Presidente Modica ha invitato le organizzazioni sindacali, nei loro rappresentanti di categoria, per un incontro a cui hanno partecipato anche il Rettore Preti e il Rettore Rizzarelli. Dalla riunione è emersa l’opportunità di: costituire un gruppo di lavoro congiunto allo scopo di approfondire le tematiche riguardanti i programmi regionali e di settore relativi al quadro comunitario di sostegno 2000-2006, cui parteciperà per la CRUI il Rettore Rizzarelli; attuare uno scambio di vedute sul problema dei collaboratori ed esperti linguistici, che vedrà coinvolti per la CRUI i componenti del Comitato di Settore; approfondire criteri generali e procedure sull’incentivazione didattica.

****

11 febbraio 1999

Commissione “Finanziamenti MURST”

Alla riunione, coordinata dal Rettore Preti, sono stati discussi i criteri sul riequilibrio per il 1998 e 1999, temi che saranno affrontati anche nel corso della prossima Assemblea Generale del 19 febbraio. La Commissione ha predisposto un appunto tecnico, disponibile anche sul sito internet della CRUI (nel forum riservato ai rettori), utile per provvedere alla validazione dei dati relativi a ciascun ateneo predisposti dal MURST per determinare la quota di riequilibrio del FFO del 1998 e 1999. L’appunto tecnico, corredato da cinque tabelle, mette in evidenza alcune delle principali anomalie che risultano dai dati inviati dal Ministero (anche questi disponibili nel forum riservato ai rettori). 

****
10 febbraio 1999

Assegnazione delle quote di riequilibrio del FFO per il 1998 e 1999  

La CRUI ha messo a disposizione sul proprio sito - nel forum dell’Assemblea - i dati statistici che il  MURST utilizzerà nell’assegnazione delle quote di riequilibrio del FFO per gli anni 1998 e 1999, chiedendo a tutti i rettori di validare le tabelle relative al proprio ateneo. Questa verifica, che dovrà essere fatta entro il 28 febbraio, si aggiunge a quella dell’Osservatorio e servirà a garantire la maggiore affidabilità possibile delle informazioni riportate. 

****

4 febbraio 1999

Commissione “Sport”

I lavori della Commissione, coordinata dal Rettore Blasi, si sono articolati sull’esame delle attività sportive negli atenei con particolare riguardo alla “legge Veltroni”, che prevede che il CONI si occupi dello sport agonistico al più alto livello e che altri enti di promozione sportiva abbiano la responsabilità delle attività non più seguite dal CONI. E’ parere della Commissione che il sistema universitario debba comunque essere rappresentato tramite la CRUI sia nel CONI, sia in altre attività di coordinamento delle attività sportive.

****
4 febbraio 1999

Gruppo di lavoro per l’attivazione delle Facoltà di Scienze Motorie

Il Gruppo di lavoro, coordinato dal Rettore Blasi, ha preso in esame le principali tematiche collegate alla trasformazione degli ISEF in Facoltà di Scienze Motorie, con particolare riguardo all’organizzazione della didattica. 

****

3 febbraio 1999

Programmazione dei Fondi Strutturali 2000-2006

Il Presidente Modica ha chiesto al Ministro dell’Università Zecchino di tenere conto dell’interesse del sistema universitario italiano per l’eventuale partecipazione ai “tavoli” di programmazione e verifica dei fondi strutturali 2000-2006, designando possibilmente rappresentanti della CRUI -o comunque dell’università- nei comitati nazionali, sia regionali che settoriali. La Conferenza dei Rettori, inoltre, condurrà la stessa azione anche a livello regionale, tramite i comitati regionali di coordinamento.  

****

3 febbraio 1999

Commissione “Ricerca”

La Commissione, coordinata dal Rettore Tessitore, ha discusso del decreto legislativo sul riordino del Consiglio Nazionale delle Ricerche e di una proposta di progetto da sottoporre al MURST, sul sostegno dei centri di eccellenza nella ricerca.

****

3 febbraio 1999

Patto Sociale per lo Sviluppo e l’Occupazione
Il Presidente Modica ha espresso al Ministro Zecchino il convincimento che sia indispensabile la presenza della CRUI negli organismi previsti dal Patto Sociale, primo fra tutti il comitato nazionale di cui è previsto l’insediamento presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri.

APPUNTAMENTI CRUI
19 febbraio 1999

Commissione “Medicina”, “Scuola media superiore e Formazione Professionale Superiore (FIS)”, “Dottorato di ricerca”

Si svolgeranno a Catania – prima dell’Assemblea Generale - le riunioni della Commissione CRUI sulle tematiche relative alle Facoltà di Medicina, coordinata dal Rettore Tosi, e quella della Commissione CRUI sulla scuola media superiore e la Formazione Professionale Superiore (FIS), coordinata dal Rettore De Maio. Dopo la fine dei lavori dell’Assemblea, si riunirà la Commissione CRUI sul dottorato di ricerca, coordinata dal Rettore Marchesini.

19-20 febbraio 1999

Seminario Nazionale CRUI-ANCI

Si svolgerà a Catania il Seminario Nazionale CRUI-ANCI sul tema “Alleanza delle Autonomie”. Nel corso del Seminario verranno analizzate ed evidenziate le analogie e le differenze di autonomia delle Università e dei Comuni.

23 febbraio 1999

Commissione “Didattica, Orientamento e Tutorato”

Si riunirà a Roma alle ore 11.00 la Commissione CRUI per la didattica, l’orientamento e il tutorato, coordinata dal Rettore Rizzarelli, per approfondire le tematiche di cui dovrà occuparsi la Commissione dei delegati rettorali per la didattica e l’orientamento. 

DOCUMENTI DAGLI ATENEI

Università degli studi di Pisa

E’ disponibile presso gli uffici della CRUI il testo della nuova Convenzione tra l’Università di Pisa e il Centro Universitario Sportivo Italiano di durata pluriennale, per l’attuazione dei programmi di attività sportive studentesche universitarie in Pisa e per la relativa gestione degli impianti sportivi universitari. Sono allegati il regolamento di accesso agli impianti e ai servizi per gli studenti e il programma annuale delle attività.

Università Bocconi 

Sono disponibili presso la CRUI i risultati dell’indagine sui laureati dell’Università Bocconi dopo tre anni dal conseguimento della laurea. L’indagine evidenzia la valutazione del profilo del laureato-Bocconi e - più in particolare - la valutazione delle conoscenze/competenze acquisite durante la formazione universitaria a confronto con le esigenze di “sapere”, di “saper fare” e di “saper essere” che sono richieste dagli ambiti professionali di riferimento.

· La formazione della Bocconi dal punto di vista degli utenti e dei laureati – sintesi delle ricerche.

· Indagine sui laureati dell’Università Bocconi – rapporto finale (gen.- apr.‘98).

· I laureati dell’Università Bocconi: le valutazioni dell’utenza estera - indagine qualitativa (mag.-giu.’98). 

NOTIZIE MURST

12 febbraio 1999

Commissione per la Cooperazione Universitaria Internazionale

Si è svolta presso il MURST la riunione della Commissione che si è articolata sui due principali punti all’ordine del giorno: analisi della raccomandazione UNESCO sulla condizione del personale docente universitario, al fine di predisporre il rapporto nazionale sui seguiti dati alla stessa; organizzazione del Seminario informativo sul Diploma Supplement previsto per l’8 aprile 1999. Per la CRUI hanno partecipato il prof. Calabi e la dott.ssa Cavallini.

5 febbraio 1999

Conferenza intergovernativa di Bologna
Si è riunito a Roma lo Stearing Committee del gruppo di lavoro incaricato di predisporre i temi per la Conferenza di Bologna del 18-19 giugno 1999 sugli esiti della dichiarazione della Sorbona. 

I lavori saranno articolati in due giornate: la prima prevede la presentazione e la discussione dei risultati di una ricerca promossa congiuntamente dalla Confederazione delle Conferenze dei Rettori della UE e dalla CRE sui punti di convergenza e di divergenza dei sistemi di formazione superiore nei Paesi europei (“Trends in learning structures in higher education”). La seconda giornata prevede la sottoscrizione di un documento politico che sviluppi la precedente Dichiarazione della Sorbona e la allarghi alla firma dei Ministri dell’istruzione superiore di tutti i Paesi membri dell’UE e dei Paesi Associati.

ALTRE NOTIZIE

1-2 marzo 1999

Conferenza dei Direttori Generali dell’Istruzione Superiore e dei Presidenti delle Conferenze dei Rettori dell’UE

La Conferenza, che si svolgerà a Weimar, verterà principalmente sugli esiti della Dichiarazione della Sorbona e sulla preparazione dell’incontro di Bologna (18-19 giugno 1999). Altri temi riguarderanno l’internazionalizzazione, la competizione, il finanziamento e la valutazione dei sistemi di istruzione superiore, nonché l’introduzione dei crediti formativi e le sfide per il futuro. Per la CRUI parteciperà alla riunione il Rettore Rizzarelli.

26-27 febbraio 1999

67° Assemblea della Confederazione delle Conferenze dei Rettori dell’UE

Si svolgerà a Weimar la 67° Assemblea della Confederazione che prenderà in esame le principali tematiche relative all’istruzione superiore in Europa: programmi comunitari di formazione e istruzione, politiche della ricerca, convegno intergovernativo di Bologna sugli esiti della Dichiarazione della Sorbona, fusione con la CRE. Per la CRUI parteciperanno il Rettore Cannata e la dott.ssa Cavallini.

12 febbraio 1999

Collaborazione scientifica tra Italia e Massachussets Institute of Technology

Si è svolta presso il MAE una riunione di coordinamento, a cui ha partecipato per la CRUI il Rettore Cannata, per definire le modalità di attuazione della proposta di collaborazione pervenuta dall’Ambasciata d’Italia a Washington. Il progetto è gradito da parte italiana perché rientra nel Programma sia di accrescimento del grado di internazionalizzazione del sistema di ricerca e innovazione, sia di promozione degli scambi educativi e scientifici tra istituzione, industrie e centri di ricerca di entrambi i Paesi. Il testo del progetto è disponibile presso la CRUI ed è stato inviato anche ai delegati rettorali per le relazioni internazionali al fine di raccogliere proposte per iniziative specifiche.

9 febbraio 1999

Sentenze del Consiglio di Stato

Sono disponibili presso la CRUI alcune Sentenze del Consiglio di Stato relative al contenzioso sul numero chiuso e favorevoli alle università di:

· Perugia (Facoltà di Medicina e chirurgia, anno accademico 1996-97; Facoltà di Odontoiatria e protesi dentaria, anno accademico 1996-97)

· Messina (Corso di laurea in Medicina e veterinaria, anno accademico 1997-98; Corso di laurea in Odontoiatria e protesi dentaria, anno accademico 1997-98).

3 febbraio 1999

Tecnici laureati

È giunto al Presidente Modica un appello dei coordinatori dei dottorati di ricerca in informatica da diffondere presso tutti i rettori delle università italiane. I coordinatori esprimono forti perplessità sulla Legge 14/01/99 n. 4 (che offre alle università la possibilità di bandire concorsi riservati ai tecnici laureati per l’accesso al ruolo di ricercatore confermato), in quanto nega il diritto di partecipazione, a tali concorsi, ai dottorandi e ad altri laureati, pur in grado di dimostrare la propria idoneità all’attività di ricerca. I coordinatori invitano quindi i rettori a non bandire concorsi a posti di ricercatore riservati ai soli tecnici laureati.

DOCUMENTI INTERNET

INAF

E’ stato approvato, in via preliminare dal Consiglio dei Ministri, lo schema di  decreto legislativo  “Istituzione dell’Istituto Nazionale di Astrofisica (INAF) e norme relative all’Osservatorio vesuviano” Il testo è consultabile sul sito internet del MURST all’indirizzo:

http://www.murst.it/iniziati/1999/INAF.htm
ENEA

Il Consiglio dei Ministri, a norma della legge n.59 15/03/97, ha approvato definitivamente lo schema di decreto legislativo “Riordino dell’Ente per le nuove tecnologie, l’energia e l’ambiente-ENEA” Il testo è consultabile sul sito internet del MURST all’indirizzo:

http://www.murst.it/iniziati/1999/ENEAapprov.htm
CNR

Il Consiglio dei Ministri ha approvato definitivamente lo schema di decreto legislativo sul “Riordino del Consiglio Nazionale delle Ricerche-CNR”. Il testo è consultabile sul sito internet del MURST all’indirizzo:

http://www.murst.it/iniziati/1999/CNRapprov.htm
Per ogni altra informazione
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