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NOTIZIE CRUI

25 novembre 1998

Si è tenuta presso il MURST una riunione informale sul tema dei collaboratori ed esperti linguistici, alla quale hanno partecipato il prof. Rizzarelli, il prof. Rossi e la dott.ssa Cavallini in rappresentanza della Conferenza dei Rettori. La riunione è servita per concordare la risposta ufficiale del MURST alla Commissione Europea, in merito ai rilievi mossi da quest’ultima con la messa in mora complementare alla procedura di infrazione 96/2208 nei confronti della Repubblica Italiana, ai sensi dell’art. 169 del Trattato. Poiché risulta che tutte le università italiane hanno fornito le proprie controdeduzioni ai rilievi comunitari, il MURST ritiene di poter affermare ufficialmente che la prassi amministrativa e contrattuale degli atenei configura il riconoscimento dei diritti acquisiti dagli ex lettori di lingua straniera. E’ stato inoltre analizzato il problema del contenzioso nazionale per l’equiparazione delle remunerazioni a quelle di ricercatore o di professore associato, in merito al quale il suggerimento del MURST per le università è di resistere ai gradi di appello, in modo da arrivare alla Cassazione.

****

12-13 novembre 1998

Si è svolta a Copenaghen la 66^ Assemblea della Confederazione delle Conferenze dei Rettori dell’Unione Europea. In rappresentanza della CRUI ha partecipato il prof. Giovanni Cannata.

I principali temi affrontati nel corso dei lavori sono stati: sviluppi nei sistemi di istruzione superiore nei vari Paesi, programmi comunitari di formazione, progetto Diploma Supplement, programmi comunitari di ricerca, esiti della Dichiarazione della Sorbona, pianificazione del ruolo e delle attività future della Confederazione. All’Assemblea ha fatto seguito un workshop, organizzato sempre dalla Confederazione, sui programmi di mobilità per i dottorandi, a cui ha partecipato - per la CRUI - il prof. Alfio Consoli dell’Università di Catania.  

****

12 Novembre 1998

Su richiesta del Dipartimento Affari Economici del MURST, relativa alla nomina dei rappresentanti in seno al “Comitato per le pensioni privilegiate ordinarie”, la CRUI ha comunicato l’opportunità che alle riunioni del Comitato medesimo partecipi in modo sistematico un funzionario del MURST,  o un esperto delegato della CRUI, e un funzionario dell’Università direttamente interessata alla trattazione della pratica.

****

10-11 novembre 1998

Si è tenuto alla certosa di Pontignano il Convegno “Autonomia e Valutazione: verso un sistema di valutazione della didattica degli Atenei”, promosso dall’università degli Studi di Siena e dalla CRUI. Il Comitato Scientifico del Convegno è stato presieduto dal Presidente della Conferenza dei Rettori, che ha anche concluso i lavori.

****

9 novembre 1998

Il Presidente della Repubblica Oscar Luigi Scalfaro ha incontrato il Presidente della Conferenza dei Rettori Luciano Modica e una folta delegazione di Rettori delle Università Italiane, in occasione dell’inaugurazione dell’anno accademico 1998/99, ma soprattutto per condividere le linee strategiche che le Università intendono adottare in sede nazionale ed internazionale. 

****

5 novembre 1998

Si è svolta la riunione dei delegati rettorali per la rete GARR, nella quale sono stati esaminati alcuni temi importanti. Dopo la riunione il Presidente della CRUI Luciano Modica, ha inviato una circolare a tutti i colleghi Rettori, per illustrare i punti focali emersi durante l’incontro.

****

2 novembre 1998

La CRUI sta progettando la realizzazione di un servizio di documentazione e in tale ottica prevede l’acquisto di pubblicazioni utili come strumenti di lavoro e la predisposizione di una sorta di servizio di disseminazione dell’informazione su temi di interesse per il sistema universitario in generale. In tale contesto la Segreteria CRUI è interessata ai suggerimenti di quanti vogliano segnalare riviste o monografie di interesse o siti internet presso cui reperire documenti utili.

****

29 ottobre 1998
Il Presidente della CRUI ha incontrato il Ministro Zecchino per discutere delle principali tematiche inerenti il sistema universitario italiano. Il Ministro ha espresso la piena disponibilità a proseguire nel rapporto di collaborazione con la CRUI per giungere alle migliori soluzioni di politica universitaria.

****

28-29 ottobre 1998
Si è svolto a Vienna l’incontro dei Direttori Generali dell’Istruzione Superiore e dei Presidenti delle Conferenze dei Rettori dei Paesi membri dell'Unione Europea. Per la CRUI ha partecipato il Prof. Paolo Blasi. Tra gli argomenti principali si è discusso dell’inserimento dei laureati nel mondo del lavoro (per cui è stato deciso di avviare un sistema formalizzato di scambio di informazioni sulle iniziative in corso nei vari Paesi) e delle reazioni alla Dichiarazione della Sorbona del maggio 1998. A quest’ultimo riguardo sono state avanzate diverse riserve al testo, in particolare richiamando l’opportunità di eliminare il termine “armonizzazione” in quanto la diversità dei sistemi universitari è vista come una ricchezza. 

****

28 ottobre 1998

E’ stato inviato dall’Associazione Nazionale Docenti Universitari (ANDU) un Documento della Consulta Nazionale Docenti del SNUR-CGL, sulla Sentenza del Consiglio di Stato del 6 febbraio 1998 sullo Statuto dell’Università di Perugia. In tale documento si sollecita un immediato intervento legislativo a tutela del processo di autonomia degli Atenei faticosamente intrapreso da qualche anno.

****

26 ottobre 1998
E’ stato chiesto al Ministro dell’Università di adottare le necessarie iniziative legislative atte a riaffermare il principio dell’autonomia universitaria e a proteggere gli atenei da un blocco delle attività, a seguito di sentenze del Consiglio di Stato sugli statuti universitari, che hanno di fatto negato la validità di norme statutarie autonomamente assunte dagli atenei nello stabilire la composizione degli organi collegiali e gli elettorati passivi per le cariche accademiche
****

22 ottobre 1998

In seguito ai disegni di legge nn. 275 e 2405 (norme per la formazione continua del personale sanitario), si auspica che il Ministro Zecchino voglia prendere provvedimenti sulla formazione continua, che essendo parte integrante dei doveri istituzionali delle Università, sia svolta con i contributi finanziari dello Stato, così come accade alle altre istituzioni, e non nell’ambito delle proprie disponibilità di bilancio, di personale docente e di mezzi didattici.
****

22 ottobre 1998

All’interno del sito internet della Conferenza sono stati progettati due Forum di discussione riservati ai Rettori, per promuovere la discussione sui temi dell’Assemblea Generale e del Comitato di Presidenza.

****

21 ottobre 1998
Attualmente l’accesso delle università alle banche dati statali delle fonti giuridiche (Servizio di informatica giuridica del Centro Elettronico di Documentazione della Corte di Cassazione–Servizio CEETEL–Servizio GURITEL), avviene con costi non trascurabili. La Conferenza dei Rettori ha chiesto la gratuità del collegamento alle tre banche dati, così come è previsto per le amministrazioni dello Stato centrali e periferiche. 
****

21 ottobre 1998

E’ stato richiesto ai Ministri Zecchino e Bassolino e ai responsabili dei due Ministeri, un incontro per definire le linee strategiche che intendono perseguire in riferimento al documento “Agenda 2000: per un’Unione più forte e più ampia”.

****

21 ottobre 1998

Si è sollecitato al Ministero dell’Università  un monitoraggio analitico di tutte le forme di finanziamento del MURST alle Università Italiane.

****

20 ottobre 1998

E’ stato presentato il rapporto “Euro Student 97- Indagine sulle condizioni di vita e di studio degli studenti universitari in Italia”. 

Può essere richiesto alla Fondazione Rui (tel.06/86321281 fax 06/86322845)

APPUNTAMENTI CRUI

26 novembre 1998
Cerimonia di consegna delle medaglie – ricordo ai Rettori che hanno lasciato la carica nell’ultimo anno.

11 dicembre 1998

Convegno “Un approccio italiano alla qualità nelle università :il modello Campus dopo tre anni di esperienza” (Unioncamere- Sala Spithover, Piazza Sallustio, 21-Roma). 

15 dicembre 1998

Si svolgerà alle ore 10 l’ultima Assemblea Generale dei Rettori prima delle Feste Natalizie. Seguirà alle ore 17 la Messa celebrata dal Santo Padre in Vaticano.

DOCUMENTI ATENEI

Università di Catania
Bozza di regolamento per la disciplina dei professori a contratto

Università di Modena
Bozza di regolamento relativo alla disciplina delle procedure di trasferimento e di mobilità interna per la copertura dei posti vacanti di professore ordinario, di professore associato e di ricercatore. 

Università di Catania

Parere espresso dalla Facoltà di Giurisprudenza in merito al Regolamento applicativo della Legge 626/94 sulla Sicurezza. Nel parere si individua la figura di datore di lavoro nella persona del direttore amministrativo.

NOTIZIE MURST

Il Ministro Zecchino, nelle sedute del 4 e 11 novembre 1998, presso la Commissione Istruzione del Senato, ha comunicato gli indirizzi generali della politica del suo Dicastero.

www.senato.it/att/resocon/home.htm
****

E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale dell’11/11/98 il Decreto del Presidente della Repubblica del 19/10/98 n.390 sul “Regolamento recante norme sulle modalità di espletamento delle procedure per il reclutamento dei professori universitari di ruolo e dei ricercatori, a norma dell’articolo 1 della legge 3/7/98 n 210”.
****

Il MURST, con decreto ministeriale n. 711 del 20/10/98, ha provveduto alla Costituzione della “Commissione Reti e calcolo Scientifico” composta dai seguenti membri: Ministro dell’Università, Direttore del Dipartimento per lo sviluppo ed il potenziamento dell’attività di ricerca, Presidente del CNR, Presidente della CRUI, Presidente dell’ENEA, Presidente dell’INFN, Presidente dell’OTS.
****

E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 13/11/98 il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 30/7/98 relativo a “Destinazione dei trasferimenti sul Fondo di intervento integrativo da ripartire tra le regioni per la concessione dei prestiti d’onore e l’erogazione delle borse di studio di cui all’art. 8 della legge 2/12 /91, n.390”.

****

Con decreto ministeriale n.758 del 10/11/98, sono stati approvati dal MURST i programmi di ricerca di rilevante interesse nazionale per il 1998 (ex 40%). Il testo del decreto, l’elenco dei programmi ammessi al cofinanziamento e la relazione finale della Commissione per la valutazione dei programmi di ricerca, sono consultabili sul sito Internet.

www.murst.it/atti/atti.htm
****

ALTRE NOTIZIE 

E’ stata pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale della Comunità Europea c 309/9 del 9/10/98 (it) la Proposta di discussione del Consiglio, che istituisce la seconda fase del programma d’azione comunitaria in materia di formazione professionale  Leonardo Da Vinci.

E’ disponibile presso gli Uffici della CRUI il testo della raccomandazione sulla cooperazione in materia di garanzia della qualità nell’istruzione superiore, adottata dal Consiglio dell’Unione Europea il 24/09/98.

DOCUMENTI INTERNET

1) “World declaration on higher education for the twenty–first century: vision and action and frame workfor priority action for change and develepment in higher education” adopted by the “World Conference on higher education”. 9 october 1998.

       www.education.unesco.org/educprog/wche/index.html
2)  Higher Education for the 21st Century: response to the Dearing Report.

       www.open.gov.uk/dfee/
3) Higher quality and choice: the charter for higher education.

      www.open.gov.uk/dfee/
4) National Committee of Inquiry into Higher Education-Higher Education in the learning society.

      www.leeds.ac.uk/educol/niche
5) The Learning Age: a renaissance for a new Britain.

      http://Lifelonglearning.co.uk/
Per ogni altra informazione

si prega contattare la redazione di LETTERA CRUI al numero 06/8412162 oppure a

lettera-crui@dsi.uniroma1.it
Redazione: Emanuela Stefani – Marina Cavallini – Marzia Mascini – Giorgio Mosconi 

LETTERA CRUI – ANNO I – NUMERO 0 – 4 novembre1998


