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NOTIZIE CRUI

11 dicembre 1998

Nuovo contratto del personale tecnico-amministrativo
E’ disponibile sul sito web della CRUI, nel forum riservato ai Rettori, la bozza del documento relativo al nuovo contratto del personale tecnico-amministrativo, preparato dal Comitato di settore in previsione della trattativa in sede ARAN. Il documento contiene, in particolare, la proposta di un nuovo ordinamento professionale (quattro sole macroqualifiche in luogo delle attuali dieci).

****

11 dicembre 1998

Sentenza Corte Costituzionale sul numero chiuso

A seguito della direttiva ministeriale del 4 dicembre 1998 sulla situazione delle iscrizioni con riserva ai corsi di laurea in medicina, odontoiatria, architettura e veterinaria, successiva alla sentenza della Corte Costituzionale, la CRUI ha sollecitato il Ministro Zecchino ad esaminare tempestivamente i problemi relativi al numero programmato per quanto riguarda i diplomi, in special modo quelli dell’area sanitaria.

****

11 dicembre 1998

Metodi industriali per la qualità all’università
Si è svolto a Roma il convegno organizzato dalla Conferenza dei Rettori sulla valutazione della qualità nell’ambito del Progetto CAMPUS. Sono stati presentati i risultati del primo triennio di  applicazione dei modelli Total Quality Management ai diplomi universitari, proponendone l’estensione ad altri corsi di studio, anche di diversa tipologia. Sono intervenuti, oltre al Presidente e al Segretario Generale della CRUI, Luigi Biggeri, (Presidente dell’Osservatorio Nazionale per la Valutazione), Tito Conti, (Presidente dell’Associazione Italiana per il Controllo della Qualità), Rita Santarelli, (Direttore Area Scuola, Formazione e Ricerca di Confindustria) e Alberto Valentini (Vice Segretario Generale di Unioncamere).

****

11 dicembre 1998

Censimento delle indennità agli organi di governo degli atenei

Il Presidente Modica ha invitato tutti i Rettori a specificare la situazione delle varie indennità assegnate agli organi di governo degli atenei (rettore, prorettori, componenti del senato accademico e del consiglio di amministrazione, direttore amministrativo, etc.). I dati forniti non saranno divulgati, se non in forma aggregata e statistica per uso interno dei Rettori.

****

9 dicembre 1998

I nominativi CRUI per la commissione di garanzia dei fondi ex 40% 

Il Comitato di Presidenza della CRUI ha inviato al Ministro le seguenti cinque designazioni per la commissione di garanzia per il cofinanziamento 1999 dei progetti di riceca di interesse nazionale (ex 40%): Carlo Calandra Bonaura (Modena), Jacopo Meldolesi (Milano), Giuseppe Giarrizzo (Catania), Ettore Fornasini (Padova), Ezio Raimondi (Bologna).

****

4-6 dicembre 1998 

Organismo unico per Confederazione delle Conferenze dei Rettori e CRE

Durante una riunione a Ginevra del Comitato permanente della CRE è stata confermata la volontà di “fondere” insieme l’attuale Confederazione delle Conferenze dei Rettori e la CRE stessa in un unico organismo - rappresentativo a livello europeo delle Università. Nel nuovo organismo sarebbero rappresentati, a diversi livelli e con diversi poteri, i singoli atenei, le Conferenze Nazionali dei Rettori e anche i network universitari tematici o geografici. In rappresentanza della Conferenza dei Rettori hanno partecipato il Presidente Modica e la dott.ssa Stefani.

****

3-4 dicembre 1998

Riunita la Commissione sul Programma Vigoni 1999

Si è tenuta, presso l’Università di Heidelberg in Germania, la riunione della Commissione mista italo-tedesca per la selezione delle domande presentate nell’ambito del Programma Vigoni 1999. La delegazione italiana era composta dai Rettori Febbrajo, Pietropaolo e dal dott. Giorgio Mosconi. La Commissione ha  finanziato un totale di 91 progetti, di cui 45 per il primo anno e 46 rinnovi per la seconda annualità.

****

27 novembre 1998

Riunita la Commissione sul Programma Galileo 1999
Si è tenuta, presso la sede della CRUI a Roma, la riunione della Commissione mista italo-francese per la selezione delle domande presentate nell’ambito del Programma Galileo 1999. La delegazione italiana era composta dai Rettori Schmid, Donsì, Pecere, Pontremoli, dalla dott.ssa Francesca Licastro e dalla sig.ra Sabrina Galasso. La Commissione ha finanziato un totale di 63 progetti, dei quali 35 per il primo anno e 28 rinnovi per la seconda annualità.  

****

26 novembre 1998

Udienze del Capo dello Stato alla CRUI 

Il Presidente della Repubblica Oscar Luigi Scalfaro, in una lettera inviata al Presidente Modica, ha rinnovato il proprio apprezzamento per il consapevole impegno con cui la Conferenza dei Rettori svolge il proprio complesso e delicato compito e ha disposto che l’udienza alla CRUI divenga consuetudine all’inizio di ogni anno accademico.

APPUNTAMENTI CRUI
20 gennaio 1999

La Conferenza dei Rettori incontrerà i tre segretari confederali di CGIL, CISL e UIL per la firma del protocollo d’intesa tra la  CRUI e i sindacati confederali. Per dare rilievo ai contenuti del protocollo, si svolgerà subito dopo una tavola rotonda, moderata da un giornalista, a cui sono stati invitati rappresentanti dei Ministeri dell’Università e del Lavoro, di Confindustria e di Unioncamere. Con questi ultimi la CRUI ha già in atto accordi di collaborazione. 

NOTIZIE MURST

10 dicembre 1998  

Risposta MURST alla Commissione Europea sulla situazione degli ex-lettori 

Il MURST ha risposto ufficialmente alla Commissione Europea in merito ai rilievi mossi sulla situazione degli ex lettori con la messa in mora complementare alla procedura di infrazione 96/2208 nei confronti della Repubblica Italiana. Il MURST ha fatto notare che, dall’esame delle controdeduzioni inviate dalle università, è emerso un quadro complessivo di rispetto, da parte degli atenei, dell’applicazione della nuova normativa e di recepimento degli aspetti attinenti ai diritti acquisiti. E’ stato anche evidenziato che, riguardo alla pretesa degli ex-lettori di equiparazione delle loro remunerazioni a quelle di ricercatore o di professore associato, già la sentenza della Corte di Giustizia dell’Unione Europea del 20/11/1997 aveva ribadito le differenze oggettive tra la figura del collaboratore ed esperto linguistico e quelle del ricercatore confermato o del professore di ruolo.
3 dicembre 1998

Ufficiali le deleghe ai Sottosegretari Guerzoni e Cuffaro

Il Ministro Zecchino ha ufficializzato le deleghe ai Sottosegretari prof. Luciano Guerzoni e ing. Antonino Cuffaro. Il Sottosegretario Guerzoni è delegato all’esercizio delle seguenti funzioni: autonomia universitaria, innovazione didattica, condizione studentesca, sistema statistico e informativo del Ministero, rappresentanza nelle consultazioni tra Ministero e organizzazioni sindacali, collaborazione al Ministro nelle attività parlamentari, studi ed iniziative nei settori della formazione continua e dell’alta formazione non universitaria, del post-laurea e degli accessi alle professioni, presidenza di apposita commissione per l’elaborazione del Testo Unico sulle leggi per l’istruzione universitaria e altri affari su specifico incarico del Ministro.  

Il Sottosegretario Cuffaro è delegato all’esercizio delle seguenti funzioni: sviluppo e potenziamento degli Enti di ricerca e della diffusione della cultura scientifica, partecipazione alle sedute del CIPE, collaborazione al Ministro nelle attività parlamentari, studi e iniziative nella ricerca sull’innovazione tecnologica, presidenza di apposita commissione per l’elaborazione di Testo Unico sulle leggi per la ricerca scientifica e lo sviluppo tecnologico, altri speciali affari su specifico incarico del Ministro.

27 novembre 1998

Costituito il gruppo di lavoro ministeriale sulla Medicina 

Il Ministro Zecchino ha costituito un gruppo di lavoro sui rapporti fra l’Università e il Servizio Sanitario Nazionale; il gruppo è composto dai Rettori Tosi e Roversi Monaco, dal prof. Balestrieri (Presiedente Conferenza dei Presidi di Medicina) e dal prof. Pinchera (Vicepresidente CUN). 

Il Ministro Zecchino ha anche ricevuto il Rettore Tosi, delegato della CRUI ai problemi della medicina, che gli ha esposto i principi ispiratori delle proposte della Conferenza dei Rettori.
27 novembre 1998

Assegnato un contributo MURST al progetto CRUI sui musei universitari

Il MURST ha concesso alla Conferenza dei Rettori un contributo di L 35.000.000 per la realizzazione di uno studio sul sistema museale universitario italiano che dovrebbe concretizzarsi nella predisposizione di una guida dei musei d’ateneo.

4-11 novembre 1998

Resa nota la politica del MURST

Il Ministro Zecchino, nelle sedute del 4 e 11 novembre 1998, presso la Commissione Istruzione del Senato, ha comunicato gli indirizzi generali della politica del suo Dicastero. I Testi degli interventi del Ministro sono disponibili alla CRUI.
ALTRE NOTIZIE

E’ stato pubblicato a cura del Dipartimento per le politiche di sviluppo e di coesione del Ministero del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica, il volume “Cento idee per lo sviluppo – schede di programma 2000-2006”. Il volume è stato discusso nel Convegno di Catania del 2-3-4 dicembre sul tema dei futuri fondi strutturali dell’unione Europea.

DOCUMENTI INTERNET

4 dicembre 1998

Numero chiuso
La sentenza della Corte Costituzionale sulla programmazione degli accessi è disponibile sul sito web della CRUI nella sezione Novità all’indirizzo:

www.crui.it/novità.html
4 dicembre 1998 

Discorsi del Presidente
I testi degli indirizzi di saluto, rivolti dal Presidente Modica al Presidente della Repubblica nell’incontro del 9 novembre e al Ministro Zecchino nell’Assemblea del 26 novembre, sono disponibili sul sito web della CRUI nella sezione Novità all’indirizzo:

www.crui.it/novità.html
Per ogni altra informazione

si prega di contattare la redazione di LETTERA CRUI 

al numero di telefono 06/8412162, al fax 06/8535320, oppure a

lettera-crui@dsi.uniroma1.it
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