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Die Studienreformen in Italien und Österreich
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eine neue Herausforderung

La sfida della nuova università

la riforma universitaria in Italia ed in Austria
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Bolzano, 9. – 10. novembre 2001

COMUNICATO STAMPA

Convegno sulla riforma universitaria in Italia ed Austria

A partire dall'anno accademico che si sta inaugurando in questi giorni, gli studenti dovranno confrontarsi con un nuovo panorama per quanto riguarda l'istruzione superiore: in Italia ed in Austria, i paesi in cui prevalentemente studiano gli altoatesini, sono in corso delle riforme radicali che riguardano lo studio universitario.

In Austria la riforma dello studio è in già in fase di realizzazione dal 1997 e verrà completata al più tardi entro il 1° ottobre 2002. In Italia invece l'introduzione della riforma verrà portata avanti a partire da quest'anno accademico. Entrambe le riforme segneranno cambiamenti radicali nel sistema di studi fin qui adottato e presuppongono un atteggiamento completamente nuovo nei confronti dello studio superiore.

La riforma riguarda innanzitutto la revisione della didattica universitaria sulle esigenze dello studente e dovrà portare più flessibilità nel sistema universitario, adeguando gli ordinamenti in base alla domanda sociale e al mercato del lavoro ed abbreviando i tempi di conseguimento del titolo di studio. I sistemi universitari dei singoli Paesi dovranno convergere verso un modello europeo al fine di favorire la mobilità internazionale degli studenti e il riconoscimento internazionale dei titoli di studio attraverso l'introduzione del sistema dei crediti.

La Ripartizione 40 della Provincia Autonoma di Bolzano, Ufficio assistenza scolastica ed universitaria, che fa capo all'assessora Sabina Kasslatter Mur, organizza, in collaborazione con la Libera Università di Bolzano, un convegno specialistico su questo tema, che si terrà il 9 e il 10 novembre prossimi presso il Centro Convegni della Fiera di Bolzano. Scopo di questo convegno, che vedrà come relatori esperti italiani ed austriaci di chiara fama provenienti dal mondo dell'Università, è di offrire una visione dei retroscena e dell'attuale grado di applicazione della riforma universitaria nei due Paesi. 

In primo piano ci sarà soprattutto l'esposizione dei contenuti essenziali delle riforme, come pure le discussioni sul cosiddetto European Credit Transfer System (ECTS) e la crescente mobilità internazionale degli studenti.

Maggiori dettagli sul programma e sui relatori verranno comunicati prossimamente. Per informazioni è possibile contattare la segreteria scientifica del convegno presso il Servizio di consulenza universitaria: 0471/413306-413307-413301.

